

宁波籍93岁演员王丹凤 获上海电影节华语电影终身成就奖



在6月17日晚开幕的第20届上海国际电影节上,93岁的电影艺术家王丹凤获“华语电影终身成就奖”。王丹凤原籍浙江宁波,1924年生于上海。自16岁从影以来,她在40多年的艺术生涯中创造了60余个经典银幕形象,尤以她演唱的《护士日记》主题曲“小燕子,穿花衣”最为深入人心。颁奖当晚,久违银幕的王丹凤坐着轮椅在女儿和外孙的陪伴下来到现场。观众自发起立,长久地为老艺术家鼓掌致敬,奚美娟和许鞍华为她颁奖,主持人曹可凡感慨:“您是永远的小燕子。”

左图:王丹凤年轻时

右图:王丹凤与丈夫柳和清

“小燕子,穿花衣”的最初演唱者

王丹凤首先是个美女。关于她的美,在近年出版的张爱玲书信集中有段相关文字——“宁波人漂亮的多,如王丹凤,我想是沿海史前人种学关系”,这是张爱玲旅居美国时写给友人夏志清信中的一句。跨了半个地球,见多了各式美人,张爱玲对王丹凤印象仍然那么深,可见她的美。

王丹凤并非出生在

演艺世家,小时候爸爸喜欢看地方戏,常带她去看,因此受到艺术熏陶。有一次,当她随友人去合众影片公司看拍戏时,娇小甜美的外形被导演朱石麟看中,让她饰演影片《龙潭虎穴》中的丫环。不久又让她在《新渔光曲》一片中主演渔家女一角,一举轰动影坛,被影界称为“小周璇”。

新中国成立后,王

丹凤成为上海电影制片厂的一位演员,推出过《家》《海魂》《女理发师》《桃花扇》《护士日记》等代表作。最为人熟知的还要属《护士日记》中的简素华一角。故事主要讲述青年女护士简素华服从国家建设需要,毅然离开上海,奔赴祖国边陲参加工业建设的故事。

影片中,简素华慈母般地哄着高昌平的女儿

入睡时轻声哼唱了一首摇篮曲:“小燕子,穿花衣,年年春天来这里。我问燕子你为啥来?燕子说,这里的春天最美丽……”简单的词句,流畅的小调,由著名作曲家王云阶谱曲,导演陶金让王丹凤在拍摄时自己演唱,收到了很好的效果。影片公映后,这首插曲不但受到了少年儿童的喜爱,还成为几十年经久不衰的经典歌曲。

上世纪八十年代多次返甬

王丹凤在1962年被选为新中国首次推出的“二十二大影星”之一。20世纪80年代,曾多次返回故乡宁波,访亲问旧,为家乡建设献计献策。

“我很小的时候来过宁波,记得我祖父的坟在一座山上。我小时候很调皮,到处乱跑,叫大人到处找。”王丹凤当时接受采访时说,“我是

鄞县人,美不美,家乡水,亲不亲,故乡人。”

1989年3月,王丹凤作为上海市宁波经济建设促进协会副会长来甬,宁波市文化局特别安排她观看甬剧演出,王丹凤很高兴,“我以前在上海看过甬剧,演员的演技很高。可惜现在在上海看不到了”。1989年10月,王丹凤还曾率

演出团来甬参加宁波市首届文化艺术节,并亲自担任节目主持人。

值得一提的是,王丹凤相濡以沫多年的丈夫柳和清也是宁波人。柳和清是上海国华影业老板柳中亮的公子,曾任中国摄影家协会上海分会的理事,也当过电影制片人以及上海华侨文化公司的总经理。王丹凤的很

多照片都是出自柳和清之手,而被大家公认穿衣精致的王丹凤,很多衣服都是柳和清买的。王丹凤曾说,“他买衣服都不需要我去的,只要他看好了,就一定合适”。

据了解,民国至解放初宁波籍著名演员中,尚在世的目前仅余王丹凤和姚莉两人。

记者 顾嘉懿

打造书法界的“宁波军团” 陈振濂 文艺大师工作室开班

商报讯(记者 陈晓旻)前天,陈振濂文艺大师工作室在荣宝斋正式开班,宁波书法家李兴祥、林邦德、陆爱国、夏军寅等,西泠印社社员蔡毅、施晓峰、张奕辰、孙群豪等文化界名流汇集于此,他们共同的身份是学员。

陈振濂是我市鄞州人,出生在上海,曾师从陆维钊、沙孟海、诸乐三等名家,是当代书法界领军人物,现为中国文联副主席、中国书法家协会副主席、中国文艺评论家协会副主席、西泠印社社长兼秘书长、浙江大学人文学院院长。

虽然日程排得非常满,但是对于家乡的事情,陈振濂总是义不容辞。凌晨才赶到宁波的陈振濂准时出现在工作室,给大家作了“艺术家如何自我突破”的讲座,并给学员们留了作业。他表示,宁波有深厚的书法传统,目前也有很强的创作实力,但是如何整合宁波书法界的精英创作团队,让优秀的书法家们突破自我,从宁波走向全国,致力于打造书法界的“宁波军团”,是此次开班的目标。

今年年初,陈振濂、叶辛、韩天衡、高希希、何水法、俞峰、吴玉霞、高公博、徐朝兴、童衍方、王鹏、林鸿这12位来自书法、篆刻、文学、影视、音乐等不同艺术领域的文艺工作者应邀成为宁波市首批文化咨询委员会委员,同时在宁波成立文艺大师工作室。这是我市为努力打造“东方文明之都”,在文化上的重大举措和创新之举。

电影《青春逗》在甬点映

商报讯(记者 庞锦燕)由郑仕明执导,姜潮、张嘉倪、小五(金圣恩)等主演的校园青春喜剧电影《青春逗》,将于7月7日在全国上映。前天,该片在宁波提前点映。这部有别于普通青春电影的影片,将视角聚焦于大学生面临的严峻就业形势,让不少观众颇受触动。

该片讲述了林汉杰、柯芸、程铭等几位大学死党面对就业压力,经受住友情与爱情的考验,以乐观励志的态度回击挫折,最终寻找到自我、“仗贱”前行的青春历程。《青春逗》没有堕胎、打架、车祸等狗血桥段,也没有刻意引导观众忆青春,而是借助耍贱、卖萌、搞怪的形式表达青春。片中极具戏剧性的“戏中戏”,成为影片的一大亮点。

影片由2010年“快乐男声”全国13强之一的歌手姜潮主演。从几年前的《奔跑甜心》《小时代》,再到《青春逗》,姜潮在表演上已更显从容。

该片宣发方影联传媒浙东市场经理竺先生表示,在《青春逗》已举行的各种试映活动中,口碑越来越好,有网友认为,“影片既青春又逗,男女演员颜值高,节奏轻松活泼,值得推荐”。

“朗读宁波” 见证父爱如山

商报讯(记者 陈爱红)前天下午,第四期“朗读宁波”活动在天一广场举行,因为正值父亲节,本次活动的主题是“父爱无声你有声”,不少展示厚重父爱的文章深深感染了在场观众。

身为军人的高先生陪着妻子徐女士和女儿涵涵一起从镇海赶来参加活动,

7岁的涵涵上台朗诵了一段小诗送给他,他也走上舞台朗诵了一封写给女儿的信。高先生平时对女儿比较严厉,但是在这封信中他用浅显的例子和朴素的语言给女儿讲了生活的常识,并希望她安全健康幸福快乐。涵涵挺直着身体站在爸爸身边听完了这封信,然后对爸

爸说了声“爸爸,我爱你”。

除了高先生外,另外一位父亲王先生也和儿子同台朗读。王先生是一位语文老师,儿子小王平时性格比较内向,但喜欢朗读。王先生说,朗读活动为他的儿子打开了一扇接触社会的窗,在很多人沉迷于手机的年代,儿子能通

过朗读寻找到志同道合的朋友让他感到高兴。

“朗读宁波”活动由江夏街道团工委和宁波吴晓波书友会联合主办,每周在天一广场举办一次,每次都有一主题,喜欢朗读的人可以通过现场扫码加入微信群,也可以关注微信订阅号“朗读宁波”参与活动。

